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Α.1.  Α- 2  Β-5   Γ- 1  Δ- 3  Ε- 4 
 

 
Α.2.                                                                                                               (           /15  μονάδες)  

α. Παράλληλα προς τα κόμματα, συγκροτήθηκαν μετά τη μικρασιατική καταστροφή «ομάδες» 
απότακτων ή εν ενεργεία αξιωματικών, οι οποίοι όλο και περισσότερο προσπαθούσαν να θέσουν 
υπό τον έλεγχο τους το Κοινοβούλιο και τις κυβερνήσεις και εν τέλει να επιβάλουν 
αντικοινοβουλευτικά συστήματα διακυβέρνησης. Τα κόμματα με δυσκολία κατόρθωναν να 
ξεφύγουν από τον ασφυκτικό κλοιό και πολύ συχνά χρησιμοποιούσαν ομάδες αξιωματικών, για να 
επιτύχουν τα δικά τους βραχυπρόθεσμα σχέδια. Οι ηγεσίες των κομμάτων Υποχρεώνονταν να 
έρθουν σε συνεννόηση με «ομάδες» αξιωματικών της επιλογής τους και να αποδεχτούν τα αιτήματά 
τους. 
 
β.  Τον Μάρτιο του 1901 τα πολιτικά πράγματα στην Κρήτη οδηγήθηκαν σε πλήρες αδιέξοδο και 
όλες οι προσπάθειες συνδιαλλαγής των αντίπαλων πολιτικών μερίδων ναυάγησαν. Γύρω από τον 
Βενιζέλο συνασπίστηκαν όσοι ήταν δυσαρεστημένοι από την αυταρχική πολιτική του Πρίγκιπα και 
σχηματίστηκε μια ισχυρότατη «Ηνωμένη Αντιπολίτευσις». Έμπιστοι συνεργάτες του Βενιζέλου ήταν 
ο Κ. Φούμης και ο Κ. Μάνος. Οι τρεις αυτοί αποτέλεσαν μια τριανδρία, που δεν δίστασε να 
προχωρήσει σε δυναμική αναμέτρηση με τον Πρίγκιπα. 
 
γ.  Ένα σοβαρό ζήτημα, που επίσης αντιμετωπίστηκε με επιτυχία από την πρώτη κυβέρνηση της 
κρητικής πολιτείας, ήταν το καθεστώς της τοπικής Εκκλησίας. Με τον Οργανικό Νόμο του 1900, 
δόθηκε λύση σε ακανθώθη εκκλησιαστικά ζητήματα, όπως ήταν η σχέση της Εκκλησίας της Κρήτης 
με το Οικουμενικό Πατριαρχείο και η εκλογή Μητροπολίτη και Επισκόπων. Το βασικό σχήμα, που 
ισχύει με μικρές τροποποιήσεις έως σήμερα, είναι ένα καθεστώς ημιαυτόνομης Εκκλησίας, της 
οποίας ο Προκαθήμενος εκλέγεται από το Οικουμενικό Πατριαρχείο και η Κρητική Πολιτεία εκδίδει 
το Διάταγμα της αναγνώρισης και εγκατάστασής του. 
 

 
Β.1. Με αφορμή τον Α' Παγκόσμιο πόλεμο, εκφράστηκαν διαφορετικές απόψεις ως προς τη σκοπιμότητα 

ή μη της συμμετοχής της Ελλάδας στον πόλεμο. Οι Φιλελεύθεροι τάσσονταν υπέρ της συμμετοχής 
στον πόλεμο, στο πλευρό της Αντάντ, επειδή προσδοκούσαν ότι με αυτόν τον τρόπο η Ελλάδα θα είχε 
εδαφικά οφέλη. Ο βασιλιάς και το Γενικό Επιτελείο είχαν διαφορετική εκτίμηση. Θεωρούσαν 
ανεύθυνη τη θέση των Φιλελευθέρων, εκτιμώντας ότι η έκβαση του πολέμου ήταν αβέβαιη και θα 
μπορούσαν να νικήσουν οι Κεντρικές δυνάμεις. Δεδομένης της κυριαρχίας της Αγγλίας στην 
ανατολική Μεσόγειο, και παρά τους δεσμούς του με τη Γερμανία, ο Κωνσταντίνος δεν μπορούσε να 
ζητήσει συμμετοχή στον πόλεμο στο πλευρό των Κεντρικών Δυνάμεων, γι' αυτό έλαβε θέση υπέρ της 
ουδετερότητας της Ελλάδας. Η εμμονή του Κωνσταντίνου στη θέση αυτή, τον οδήγησε να δράσει με 
τρόπο που υπέσκαπτε τα θεμέλια του πολιτικού συστήματος. Ο βασιλιάς, ανέπτυξε μυστική 
διπλωματία εν αγνοία Γης κυβέρνησης, καταφεύγοντας ακόμη και σε παράνομα μέσα (π.χ. παράδοση 
απόρρητων διπλωματικών εγγράφων στους Γερμανούς.) Το 1915 προκάλεσε δύο φορές την 
παραίτηση της κυβέρνησης. 

 
 
 

Β.2. Η έκρηξη και η ταχύτατη επέκταση της επανάστασης καταθορύβησε, όπως ήταν φυσικό, όχι μόνο τον 
Πρίγκιπα και το περιβάλλον του, αλλά και την ελληνική κυβέρνηση και τις Προστάτιδες Δυνάμεις. Ο 
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Πρίγκιπας προχώρησε στη λήψη σπασμωδικών μέτρων. Με αυστηρή προειδοποίηση έδινε στους 
επαναστάτες προθεσμία 36 ωρών, να καταθέσουν τα όπλα.Όταν η προθεσμία αυτή παρήλθε, κήρυξε, 
με τη συγκατάθεση των Μεγάλων Δυνάμεων, το στρατιωτικό νόμο σε όλη την Κρήτη.  

Η Κρητική Βουλή, που ενεργούσε κατά τις εντολές του αρμοστειακού περιβάλλοντος, αφού δεν 
υπήρχε αντιπολίτευση, ψήφισε το νόμο «Περί ιδρύσεως σώματος δημοφρουρών», οι οποίοι θα 
στήριζαν την έννομη τάξη. Αυτούς τους αποκαλούσαν οι επαναστάτες «ροπαλοφόρους». Στην Κρήτη 
υπήρχαν πια δύο κυβερνήσεις, του Αρμοστή στα Χανιά και των επαναστατών στο Θέρισο. Η διάσπαση 
ήταν πλήρης και η απειλή εμφύλιου πολέμου ήταν πλέον ορατή. 

Το βασιλικό περιβάλλον στην Αθήνα ανησυχούσε για τις εξελίξεις στην Κρήτη και πίεζε την ελληνική 
κυβέρνηση να καταδικάσει το κίνημα του Θερίσου. Ο πρωθυπουργός Δηλιγιάννης κάλεσε στις 12 
Μαρτίου τους αντιπροσώπους του αθηναϊκού τύπου και προέβη σε σκληρές δηλώσεις κατά του 
Βενιζέλου και των συνεργατών του. Εντούτοις, το κίνημα έβρισκε θετική ανταπόκριση στο κοινό 
αίσθημα και οι περισσότερες αθηναϊκές εφημερίδες το υποστήριζαν ανοιχτά. 

 
Β΄   Ο μ ά δ α 

 
Γ.1.  
 
Η διαρκής υποβάθμιση του βιοτικού επιπέδου ευρέων τμημάτων του πληθυσμού επηρέασε την εξέλιξη 
των κομμάτων κατά την περίοδο αυτή. Όταν σταμάτησε να βρίσκεται η εξωτερική πολιτική στο 
επίκεντρο του ενδιαφέροντος, ήλθαν εντονότερα στο προσκήνιο οι συγκρούσεις συμφερόντων 
οικονομικού και κοινωνικού χαρακτήρα. Σε πολλούς ανθρώπους (ανεξαρτήτως πολιτικής τοποθέτησης) 
επήλθε κόπωση από τη μόνιμη πολιτική αστάθεια και από τη διαρκή όξυνση που καλλιεργούσαν τα 
κομματικά επιτελεία και τα πραξικοπήματα αξιωματικών. Σ' αυτήν προστέθηκε η δυσαρέσκεια για τις 
διαμάχες συμφερόντων πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής υφής, καθώς και για την πληθώρα των 
διαφορετικών πολιτικών ιδεολογιών. Έτσι, ο Μεταξάς δεν χρειάστηκε να ασκήσει βία για να επιβάλει, 
το 1936, τη δικτατορία του [4 μονάδες] . 
 
Στις 10 Οκτωβρίου 1935 ο Κονδύλης επιχείρησε στρατιωτικό κίνημα, με στόχο την παλινόρθωση της 
βασιλείας. Το δημοψήφισμα της 3ης Νοεμβρίου 1935 έδωσε τέλος στην αβασίλευτη δημοκρατία με 
ποσοστό 97,6%, προϊόν πρωτόγνωρης νοθείας και τρομοκρατίας. Μετά την άφιξη του βασιλιά, το 
καθεστώς του Κονδύλη αποσύρθηκε από την εξουσία. Ο Γεώργιος Β', έχοντας την υποστήριξη των 
βασιλικών αξιωματικών, ακολούθησε προσωπική πολιτική. Διέλυσε την Εθνοσυνέλευση και προκήρυξε 
εκλογές για τις 26 Ιανουαρίου 1936. Στη νέα Βουλή, οι Αντιβενιζελικοί είχαν μία έδρα περισσότερη από 
τους αντιπάλους τους και κανείς δεν μπορούσε να να σχηματίσει κυβέρνηση. Στις 27 Απριλίου, τα 
μεγάλα κόμματα αδυνατούσαν να συνεννοηθούν για το σχηματισμό κυβέρνησης. Ο συντάκτης της 
δευτερογενούς πηγής σχολιάζει ότι θα ήταν άδικο να καταλογισθεί εξ’ ολοκλήρου στα βενιζελικά κόµµατα 
και ιδιαιτέρως στο Κόµµα των Φιλελευθέρων η ευθύνη για την ψήφο εμπιστοσύνης στον Ι. Μεταξάν. Η 
βενιζελική παράταξη έπρεπε να πετύχει ένα συµβιβασµόν µε την αντιβενιζελική, για να πετύχει την 
ανάκτηση µερικών θέσεων στον κρατικό µηχανισµό, ώστε να έχει πιθανότητες να κυβερνήσει. Εάν οι 
εκλογές της είχαν δώσει πλειοψηφία 263 θα  είχε μπορούσε να επιβληθεί. Όμως με την ισοπαλία, οι 
βενιζελικοί έπρεπε να συνεργασθούν µε ένα από τους αντιβενιζελικους ηγέτες. Ο Μεταξας φάνηκε 
πρόθυµος. Ήδη πριν από τις εκλογές, ο Μεταξάς ήλθε σε επαφή µε τον Σοφούλη και κατέληξαν σε µιαν, κατ’ 
αρχήν, συµφωνίαν συνεργασίας. Αλλ’ όταν ο Μεταξάς κέρδισε µόνον 7 βουλευτάς, η συµφωνία δεν ήταν 
δυνατόν να εφαρµοσθεί, διότι τα δύο κόµµατα δεν συγκέντρωσαν την πλειοψηφία. 
Καθώς το Κομμουνιστικό Κόμμα δεν ήθελε να υποστηρίξει κυβέρνηση Φιλελευθέρων, έδωσαν ψήφο 
εμπιστοσύνης στον I. Μεταξά, ο οποίος είχε πάρει μόλις το 4% των ψήφων στις εκλογές.  Σύμφωνα με 
τα στοιχεία που εξάγονται από την δευτερογενή πηγή αν και είχαν δημιουργηθεί οι 
προϋποθέσεις κυβερνήσης συνασπισµού, ο Σοφούλης, ηγέτης του κόμματος των Φιλελευθέρων δεν θέλησε 
να επωφεληθεί του ευνοϊκού κλίµατος και έδωσε ψήφον εµπιστοσύνης εις τον Μεταξά. Ψήφον ανοχής 
έδωσε και ο Ι. Θεοτόκης. Οι Αλ. Παπαναστασίου και Αλ. Μυλωνάς αρνήθησαν ψήφον σε ένδειξη 
διαµαρτυρίας κατά των µεγάλων κοµµάτων που αρνούνταν να συνεννοηθούν. Σαφώς εχθρικήν στάσιν 
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τήρησε ο Παπανδρέου, ο οποίος σην αγόρευσή του, τόνισεν ότι τα κόµµατα πέτυχαν να στηρίξουν µια 
κυβέρνηση, την οποίαν χαρακτήριζαν ως αντικοινοβουλευτική και ανώµαλη, να οδηγήσουν σε παρακµή 
τους κοινοβουλευτικούς θεσµούς και να θέσουν σε κίνδυνο τις ελευθερίες του λαού.  
 
 
Ο δρόμος για την υλοποίηση των δικτατορικών σχεδίων του Μεταξά ήταν πλέον ανοιχτός.  Έτσι, την 
4η Αυγούστου 1936, με την προσυπογραφή των περισσότερων υπουργών και με την πρόφαση του 
κομμουνιστικού κινδύνου λόγω επικείμενης 24ωρης πανελλαδικής απεργίας, ο Μεταξάς, με τη 
σύμφωνη γνώμη του βασιλιά, ανέστειλε την ισχύ βασικών άρθρων του συντάγματος και διέλυσε τη 
Βουλή. Ο Μεταξάς ήταν σε όλη του τη σταδιοδρομία εχθρός του κοινοβουλευτισμού και υποστηρικτής 
αυταρχικών μεθόδων στην πολιτική. Όταν του δόθηκε η ευκαιρία, έκανε πράξη τις θεωρίες του. Η 
δικτατορία του Μεταξά έβαλε τέλος στη Δημοκρατία του Μεσοπολέμου και σε μία ολόκληρη εποχή της 
πολιτικής ιστορίας της Ελλάδας. 
 
Δ.1.  

Μέσα σε μια απερίγραπτη φρενίτιδα ενθουσιασμού ο εντολοδόχος των Μεγάλων Δυνάμεων και παρά τη 

διαμαρτυρία της Πύλης, πρίγκιπας Γεώργιος ανέλαβε τα καθήκοντά του στις 9 Δεκεμβρίου 1898 ως  «Ύπατος 

Αρμοστής των Δυνάμεων». Νωρίτερα φυσικά, οι πρεσβευτές της Αγγλίας, Γαλλίας, Ρωσίας και Ιταλίας, 

ζητώντας απο ́ το βασιλιά Γεώργιο την άδεια για το διορισμο ́ του Γεωργίου, είχαν ανακοινώσει και τους 

ορ́ους της Αρμοστείας. Σύμφωνα με αυτούς, ο Ύπατος αρμοστής θα αναλάμβανε τη διακυβέρνηση για τρία 

χρον́ια με στοχ́ο την ειρήνευση και την εγκαθίδρυση αυτον́ομου πολιτεύματος, αναγνωρίζοντας παράλληλα 

την «Υψηλήν επικυριαρχία του Σουλτάνου» και λαμβάνοντας μέτρα για την περιφρούρηση της τουρκικής 

σημαίας η οποία θα παρέμενε υψωμένη στα οχυρωμένα σημεία του νησιού. Ο Γάλλος Ναύαρχος Ποττιέ, υπό 

την ιδιότητά του ως Προέδρου του Συμβουλίου των Ναυάρχων, παρέδωσε επίσημα στο Γεώργιο τη διοίκηση 

της Κρήτης. Τα πλοία των Δυνάμεων της Διεθνους́ Προστασίας χαιρέτισαν τη σημαία της Κρητικής Πολιτειάς 

και ο Ύπατος Αρμοστής απηύθυνε το πρώτο του διάγγελμα προς τον κρητικό λαό. Η κρητική σημαία υψώθηκε 

στο φρούριο του Φιρκά, ενώ η τουρκική διατηρήθηκε μόνο στο φρούριο της Σούδας, ως τελευταίο σύμβολο 

της τουρκικής επικυριαρχίας στην Κρήτη. Το νησί τέθηκε υπό διεθνή προστασία. 

Οι ξένοι Ναύαρχοι αναχώρησαν την επομένη (10 Δεκεμβρίου) και αμέσως άρχισε με γοργούς ρυθμούς το 

δυσχερές έργο της οργάνωσης του νέου πολιτικού σχημ́ατος, που ονομάστηκε Κρητική Πολιτεία. Ορίστηκε μια 

16μελής Επιτροπή από 12 χριστιανούς και 4 μουσουλμάνους, για να εκπονήσει το σχεδ́ιο του κρητικού 

συντάγματος, ενώ παράλληλα προχώρησαν οι πολιτικές πράξεις, χωρίς χρονοτριβή. Έναν ακριβώς μήνα μετά 

την εγκατάσταση του Ύπατου Αρμοστή, δημοσιεύτηκε το πρώτο σημαντικό διάταγμα «Περί συγκροτήσεως της 

Κρητικης́ Συνελεύσεως» και αμέσως προκηρύχθηκαν εκλογές για την ανάδειξη πληρεξουσίων. Στις εκλογές 

αυτές αναδειχ́θηκαν 138 χριστιανοί και 50 μουσουλμάνοι πληρεξούσιοι και η Κρητική Βουλή άρχισε τις 

εργασίες της στις 8 Φεβρουαρίου 1899. 

Το Σύνταγμα της Κρητικής Πολιτείας, που συντάχθηκε κατά το πρότυπο του ισχύοντος τότε ελληνικού 

συντάγματος, αφού εγκρίθηκε από το Συμβούλιο των Πρέσβεων των Προστάτιδων Δυνάμεων στη Ρώμη, τέθηκε 

αμέσως σε εφαρμογή. Λίγες ημέρες αργότερα συγκροτήθηκε και ορκίστηκε η πρώτη κυβέρνηση της Κρητικής 

Πολιτείας, στην οποία Υπουργός Δικαιοσυν́ης ή «σύμβουλος επί της ανωτέρας διευθύνσεως της Δικαιοσύνης» 

ορίστηκε ο Ελευθέριος Βενιζέλος, «επί της ανωτερ́ας διευθύνσεως των Οικονομικών» ο Κ. Φούμης, «επί των 

Εσωτερικών» ο Μανούσος Κούνδουρος, «επί της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως» ο Νικολ́αος Γιαμαλάκης και «επί 

της Συγκοινωνίας και της Δημοσ́ιας Ασφάλειας» ο Χασάν Σκυλιανάκης. 
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